

8 мая 2015 г.



БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК. ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ГЕРОЯМ...



Университетская газета
Основана 03.11.2003 г.
№ 62
8 мая 2015 г.



ХРАНЯТ ПАМЯТЬ ИСТОРИИ РОДИНЫ

История Лысьвы тесно связана с историей России, и мы вправе гордиться боевым прошлым нашего славного города. Города, внесшего доблестный вклад в Победу в Великой Отечественной войне. Современные поколения хранят память истории Родины и передают следующим поколениям свидетельства героического наследия российского государства.

В Лысьвенском филиале Пермского национального исследовательского политехнического университета при поддержке Администрации Пермского края и участии администрации Лысьвенского городского округа 14 апреля 2015 года состоялась XV Всероссийская научно-практическая конференция «Формирование гуманитарной среды в вузе: инновационные образовательные технологии. Компетентностный подход. 70 лет Победы в Великой Отечественной войне» и научно-практическая конференция «Нравственно-патриотическое воспитание учащейся молодежи. 70 лет Победы в Великой Отечественной войне».

Основные направления работы конференции: состояние нравственно-патриотического, политического, трудового, эстетического, правового, физического, экологического воспитания учащейся молодежи Горнозаводского региона, ее нравственная культура, нравственные ценности, профессиональные ориентации; историческое сознание учащейся молодежи. Отношение к Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Участниками конференции были работники муниципальной системы образования Лысьвенского городского округа, гг. Чусовой, Губаха, работники образовательных учреждений системы СПО, научно-педагогические



работники ПНИПУ, представители структур местного самоуправления и предприятий Пермского края.

Конференция прошла в формате пленарного заседания и работы тематических секций, на которых обсуждались указанные проблемы.

В качестве почетного гостя был приглашен участник Великой Отечественной войны Арзамасцев Петр Григорьевич.

Программа конференции включала работу выездной выставки Лысьвенского городского музея и демонстрацию материалов по краеведению из фондов Центральной библиотеки города Лысьвы.

Е.П. Анисимова,
инженер НИРС



8 мая 2015 г.

В СОРОК ЧЕТВЕРТОМ
Р. Рождественский

Везёт
на фронт
мальчика
товарищ военный врач.
Мама моя,
мамочка,
не гладь меня,
не плачь!

На мне военная форма –
не гладь меня при других!

На мне военная форма,
на мне
твои салоги.
Не плачь!
Мне уже двенадцать,
я взрослый
почти...

Двоятся,
двоятся,
двоятся
рельсовые пути.
В кармане моём документы –
печать войсковая строга.

В кармане моём документы,
по которым
я – сын полка.
Прославленного,
гвардейского,
проверенного в огне.
Я еду на фронт.

Я надеюсь,
что браунинг выдаст мне.
Что я в атаке
не струшу,
что время мое пришло...

Завидев меня,
старухи
охают тяжело:
«Сыночек...
Солдатик маленький...»

Вот ведь
настали дни...»

Мама моя,
мамочка!

Скорей им всё объясни!

Скажи,
чего это ради
они надо мной ревут?

Зачем
они меня гладят?
Зачем сыночком
зовут?

И что-то шепчут невнятно,
и тёмный суют калач...

Россия моя,
не надо!
Не гладь меня!

И не плачь!
Не гладь меня!

Я просто
будущий сын полка.
И никакого геройства
я не совершил
пока!

И даже тебе не ясно,
что у меня впереди...

Двоятся,
двоятся,
двоятся
рельсовые пути.

Поезд идёт размеренно,
раскачиваясь нелепо, -
длинный
и очень медленный
как очередь
за хлебом...

Как давно это было... Тегеран - 43.

Чем дальше отделяет время от тех событий, свидетелем которых мне довелось быть и которые заняли видное место в дипломатической истории второй мировой войны, тем чаще начинают всплыть в памяти те исторические моменты. Только однажды обронил я, что был в составе охраны состоявшейся в Тегеране осенью 1943 года Конференции руководителей трёх великих держав, объединившихся в антигитлеровскую коалицию.

Как сейчас помню 12 октября 1943 года нашу часть доставили в таинственном эшелоне в советский приграничный город Астара на азербайджано-иранской границе. В условиях строжайшей секретности в Закавказье был доставлен личный состав 131-го мотострелкового полка Пограничных войск НКВД СССР, которым командовал Герой Советского Союза подполковник Н. Кайманов. Миссии, которая была возложена на нашу часть, придавалось исключительное значение.

Задача, для выполнения которой эта часть была специально создана, состояла в обеспечении безопасности Тегеранской конференции, на которую должны были прибыть главы трех ведущих государств антигитлеровской коалиции – Уинстон Черчилль, Franklin Roosevelt, Иосиф Сталин. Таким образом, основным солидным воинским контингентом, стоявшим на страже встречи «большой тройки», стал полк советских пограничников.

По прибытии на место у нас были отобраны документы, в том числе и партийные, деньги, часы... С личным составом части постоянно проводились занятия, причем, упор делался на занятия политические, в ходе которых бойцам и командирам разъяснялась суть поставленной перед ними государственной задачи, а также инструктажи о том, как следует себя вести в ходе выполнения возложенных на них обязанностей... Через три дня полк погрузился в машины Совирантранса, пересек Государственную границу и направился вдоль Каспийского моря на юг.

В Тегеране полк разместился в военном городке 182-го горнострелкового полка (это я узнал уже намного позже). Первым делом была проведена рекогносировка города, определены объекты, которые подлежали обязательной охране. В их число входили советское посольство, консульство, торгпредство, комендатура, дворец шаха, почта, телеграф, военные склады, аэропорт... Из официальных источников уже позже мне стало известно, что первоначально предполагалось установить 40 постов внутри города, но затем это число пришлось увеличить до 100 по 2-3 бойца на каждом (в одном из таких постов был и я рядовой Мартынов Александр Гаврилович).

Кортеж Черчилля с помпой из порта в резиденцию своего посольства проехал мимо меня и я собственными глазами увидел главу английского государства. Охрану его машины обеспечивали тысячи английских и советских солдат. Поэтому он беспрепятственно доехал до своей резиденции.

Кроме того, в городе было создано 3 взвода резерва... С 24 ноября от полка стал выделяться почетный караул. В тот день в его состав были назначены 105 человек. Непосредственно на охрану советского посольства заступила 4-я стрелковая рота в составе 120 бойцов.

По окончании конференции 131-й мотострелковый полк Погранвойск НКВД остался в Иране. Ни в каких боестолкновениях не участвовал, занимался только охраной советских объектов. И так – до момента его расформирования в октябре 1945 года. Соответственно, из всего личного состава части правами и льготами участников войны пользовались и пользуются только те, кто был направлен в его состав с фронта или же проходил на фронте стажировку... Я не был направлен на фронт и не проходил стажировку на фронте, поэтому я не отношуся к участникам войны.

...но память всё чаще возвращает к тем историческим событиям, маленьким участникам которых был и я.

После расформирования 131-го мотострелкового полка Погранвойск НКВД я до 1951 года еще служил на заставе, охранял границу между Ираном и Арменией. Это были самые лучшие годы в моей жизни.

Мартынов Александр Гаврилович,
рядовой 131-го мотострелкового полка
Погранвойск НКВД



Сражался он тогда не только за великую страну...

Я никогда не видела своих дедушек. Они погибли на войне. Не сохранились и фотографии. О том, как и где, погиб дедушка по линии папы - Чистяков Василий Андреевич до сих пор ничего неизвестно. А несколько лет назад мы нашли могилу другого моего деда - Непогодина Павла Ананьевича.

Когда дед ушел на войну, моей маме было всего 4 года. Детская память не сохранила черты его лица. Единственное, что мама помнит, как дедушка уходил из дома на фронт. Он надел пальто и, вдруг, упал на стол и заплакал. О чем он тогда плакал? Может быть, жалел троих детей, которые недавно потеряли мать, и теперь оставались без отца? Может, плакал о своей судьбе, предчувствуя гибель? Или горевал о закончившейся мирной жизни?

Война только началась, но было ясно, что будет она жестокой и страшной. Павел Ананьевич Непогодин погиб в декабре 1942 года в Калининской области. Местные жители рассказали, что в деревне Корчелово находился военный госпиталь, в который с передовой доставляли раненых бойцов. Неожиданно на деревню напали фашисты. И первый удар враги нанесли по госпиталю. Многие из красноармейцев, тогда погибли, в их числе и мой дед.

Деревня, в которой похоронен Павел Ананьевич, очень похожа на его родную деревню Юшковку Кунгурского района Пермского края (тогда Молотовской области). Наверное, как и мы, стоящие у братской могилы, дед видел это удивительное сходство и еще больше тосковал по дому. И сражался он тогда не только за великую страну, на которую напал враг, но и за свою малую родину – небольшую деревню на Урале, где остались его дети. Судьба моего деда стала известна благодаря московским школьникам из поисковых отрядов. Именно они в 2005 году установили фамилии солдат погибших на тверской земле в ту холодную зиму 1942-1943 гг. и поставили памятник, как дань уважения простым людям, которые честно исполнили свой долг перед Родиной, семьей и потомками.



Е.А. Чистякова,
заместитель директора по ВВПР

Пропал без вести...

Мой дедушка, Черепанов Михаил Алексеевич, пропал без вести в феврале 1943 года...

Он был настоящим русским мужчиной – толковым хозяином, мудрым отцом и преданным родине солдатом.

Родился Михаил Алексеевич в 1900-м году и жил в деревне Бурово Кировской области. Много читал, интересовался сельским хозяйством и первым из всей деревни посадил яблоневый сад. Как многие «зажиточные» крестьяне был раскулачен и лишен всего того, что нажил тяжелым трудом. Но дедушка не отчаялся и стал думать, как жить дальше и кормить семью, а к тому времени у них с бабушкой уже родилось пятеро детей. Дедушка работал каменщиком, искал золото на приисках в Алдане, разводил пчел – и все делал по-крестьянски, с душой.

В армию Черепанов М.А. был призван в самом начале войны, летом 1941-го и был направлен в инженерно-саперные войска после кратковременной подготовки. Конечно, родные получали письма с фронта, но, к сожалению, они не сохранились. Мы знаем, что Михаил Алексеевич дважды был ранен и проходил лечение в госпитале. Из госпитала в г. Коломне дедушка присыпал фотографии – и это единственная сохранившаяся весточка от него. А потом, в феврале 1943-го пришла похоронка: «красноармеец Черепанов М.А. погиб в боях за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив геройство и мужество»... Еще много лет его семья надеялась, что он вернется. Моя мама и сейчас со слезами на глазах вспоминает, что каждый день, возвращаясь из школы, она верила, что дома ее ждет пapa... добрый, смелый, любящий... Но он не вернулся.



Е.В. Зернина,
ведущий инженер УМО